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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

  

f ( ) km / h
83 3 48
5

  

{( , ),( , ),( , ),( , )}1 4 4 1 3 3 5 2

{( , ),( , ),( , ),( , )}1 5 4 1 3 4 3 2

{( , ),( , ),( , ),( , )}3 2 2 5 1 4 4 3
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

  

 
 

 
 

 

 
به نقطۀ  fاگر هر نقطه را روی نمودار  قرینه اند زیرادو طرف خطچین قرمز رنگ قرار دارند ونسبت به این خط  نمودار ها

f نظیرش روی نمودار  1خط عمود منصف پاره خط ایجاد شده خواهد بود. این وصل کنیم 

 

 
 وجود دارد.  yفقط یک  xنمودار ها معرف یک تابع هستند زیرا برای هر 

ها رسم کنیم ملاحظه می شود که نمودار ها فقط در یک نقطه این خطوط را قطع خواهند  yمی توانیم خط هایی موازی محور 

 را به صورت زوج مرتب نمایش دهیم و مشاهده می کنیم که مؤلفه اول تکراری نداریم.کرد.  همچنین می توانیم هر یک از توابع 

 
  

 

 

 

f {( , ),( , ),( , )} 1 2 2 3 3 4

f {( , ) , ( , ) , ( , )} 1 2 1 3 2 4 3

y x  خط























y x  خط
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 
 خیر ، زیرا همانطور می بینم مولفه های دوم در زوج های مرتب  متفاوت تکراری است پس این تابع یک به یک نیست.
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

 

 
 مربوط به اثر انگشت و نمودار  fنمودار پیکانی 

 مربوط به گروه خونی است . gپیکانی 

 
 بله هردو تابع هستند زیرا هر شخص فقط یک اثر انگشت و یک نوع گروه خونی دارد.

 
f 1  تابع است اماg1 . تابع نیست 

 
 یک به یک نیست.  gیک به یک است ولی تابع  fتابع 

 

 

 

 
 خیر یک به یک نیست .زیرا نقاطی که روی پاره خط

 محور طول ها قرار دارند همگی یک عرض دارند موازی 

 نقاط متفاوت مؤلفه ی دوم یکسان دارند. به عبارتی 
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

ها ( رسم  xبرای تشخیص دادن این که یک تابع یک به یک است یا خیر کافی است خط یا خطوطی موازی محور طول ها ) 

 کنیم اگر نمودار را در بیش از یک نقطه قطع کند می گوییم تابع یک به یک نیست.

 

 
 

 

 

         
 

 

 

 

 

  است یک به یک

  است یک به یک
  است یک به یک

 ت سنی یک به یک

 ت سنی یک به یک

 ت سنی یک به یک
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

 

 
 همانطور که مشاهده می شود اگر خط یا خطوطی موازی محور طول ها 

 رسم کنیم نمودار را حد اکثر در یک نقطه قطع می کند . 

 

 
 

 

 

 

 

 

ابتدا دو برابر می شود سپس یک واحد به آن اضافه می شود و مقدار  fاست که با توجه به ضابطۀ تابع  fعضوی از دامنه تابع  3

fعضوی از دامنۀ تابع  واست  fعضوی از برد تابع  7است . حالا عدد  7برد به دست می آید که  1  است که از آن یک واحد کم

fحالا عضوی از برد تابع  3به دست آید. که عدد  3می شود سپس حاصل نصف می شود تا عدد  1  . است 
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

 

 

 

 
 

 
       ها رسم کنیم نمودار را فقط در یک نقطه قطع  xزیرا هرگاه خطی موازی محور توابع خطی غیر ثابت یک به یک هستند 

 می کند.

        پس  و هر دو زوج مرتب متفاوت دارای مؤلفه دوم یکسان هستند. استتوابع ثابت خطی موازی محور طول ها نمودار اما 

 نمی تواند یک به یک باشد.

 

 
  

 
 

 

 
  

 

y x x y

x y f (x) x1

5 5

5 5

    

     

y x x y

x y f (x) x1

4 4
1 1
4 4



  

   

y x x y

y x
x y x f (x)1

2 3 2 3
3 32 3

2 2


    

 
      

x
y x y y x

y
x y x y x

x
f (x)1

2 2 124 3 2 12
3 3

3 122 12 3 2 3 12
2

3 12
2




      


       


 
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

 
yخطی مانند  اگرزیرا  2 .را رسم کنیم نمودار را در دو نقطه قطع می کنند 

 
) نقطۀ می توانیم  , )3 )یا  2 , )1  ..شود تا نمودار تبدیل به یک تابعرا حذف کنیم  2

 

 

                                                                                         

 
 طه قطع می کند. مگر اینکه دامنۀکنیم نمودار را در دو نق در حالت کلی خیر زیرا وقتی خطی موازی محورطول ها رسم می

 تابع را محدود کنیم .

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
y x x y x y

y x
x f (x)1

5 2 5 2 5 2
2 2

5 5


       

 
   

  

 

 
  

  

f {( , ) , ( , ) , ( , )}   1 3 2 1 2 2 1

 

y x y x x y

y x
x y x f (x)1

3 4 5 3 2 3 2 5
5

5 2 5 23 5 2
3 3



       

 
      

x y x
y y x x y x f (x)17 3 5 3 5 35 7 3 7 5 3

5 7 7
     

            
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 عطیه تبریزیتهیه و تنظیم : 

 

 
 

 نقطه می تواند باقی بماند. 3حد اکثر 

 در شکل ها ی زیر چند حالت را رسم 

 کرده ایم.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
fهایی مانند  نمودار تابع (x) x , g(x) x


  
5 3 5
2 2

f و  (x) x2
3 2
4

    با دامنه[ , ]2   

]و برد  , ]2  یک به یک است. 5

 بی شمار تابع خطی و غیر خطی یک به یک می توان پیدا کرد.البته 

 
fتابع  نمودار (x) x x  23 6 ]با دامنه  5 , ]و برد 2[ , ]2  رسم شده است این تابع یک به یک  5

 نیست.

 

 
]دامنه تابع نیم دایره  , ]2  است اگر دامنه 2

]را به صورت  , ]یا  2[ , ]2 محدود کنیم 

 را مشخص  آنگاه نمودار یک تابع یک به یک 

       می کند.
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